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Max Reinhardt Debrecenben — 
Löw Immánuel is Nobel- dij-je- 
lölt Szegény betegek és sze­
gény orvosok László Fülöp és a 
névmagyarosítás 5000 dollár 
üldözött apácák javára — Nyug­
díjas színészek és keresetnélküli 
iparosok — Mikor a zsidót kény­
szerítik kereskedni — Hírek

)
ii



stern Samu és Eppler Sándor 
aTanitó Egyesület tiszteletbeli tag­
jai. Megírtuk mór, hogy az Országos 
Izraelita Tanító Egyesület hetven éves 
jubileuma alkalmából Stern Samut 
és Eppter Sándort tiszteletbeli tag­
jaivá választotta, fíz erről szóló dísz­
oklevelet kedden adta át egy nagy 
küldöttség Schichtanz F\rmin elnök 
vezetésével, aki meleg szavakkal kö­
szöntötte Stern Samut és Eppter 
Sándort, P\z üdvözlő beszédre Stern 
Samu elnök és Eppter Sándor főtit­
kár meghatott szavakkal válaszolt.

Chanuka vacsora. Beck Jenő, Chevra- 
elöljáró es felesege november 28 án a Pesti 
Chevra Kadisa Aggok Házában az ápoltak 
részére 
Chevra 
testüleiileg megjelent.

Szociális tanfolyam 
fí Pesti Izr Hitközség 
Patronózs Egyesület szociális tanfo­
lyamának második tanévét nevemben 

vacsorát rendezett. A vacsorán a 
Kadisa és a P. I. H. elöljárósága

megnyitása, 
és Országos

17-én nyitották meg. Stern Samu, a 
Pesti Izr. Hitközség elnöke mondott 
megnyitó beszédet, amelyben meleg 
szavakkal üdvözölte a tanfolyamot. 
Báró tiatvany Berta tan dr. a tanfo­
lyam céljait és feladatait ismertette 
és rámutatott azokra az elgondolá­
sokra, amelyek a szociális tanfolyam 
tantervét kialakították. bevezető 
előadások után elhangzott a szociális 
tanfolyam két első tanórájának elő­
adása. Dr. tieuesi Simon vezető­
főrabbi : Szociáiis törvények a Szent- 
Írásban címmel és Lukács Sarótta, 
Magyar Vöröskereszt Egylet alelnöke: 
iótékonyság helyett szociális gondo­
zó munka címmel tartottak előadást.

A Nagyfuvaros utcai templom­
kor et vacsorája a Goldmark- 
teremben. h Nagyfuvaros utcai tem­
plomkörzet november 30 án este 8 
órakor a Pesti Izr. Hitközség Qold- 
mark-termében vacsorát rendez, me­
lyen Stern Samu, a Pesti Izraelita 
Hitközség elnöke is fel fog szólalni 
és nyilatkozni fog a hitközség, vala­
mint a felekezet aktuális ügyeiről;

Frincz Izidorné s/ü Stern Ber­
ta rni’ t n i , Princz Miksa ps Golld- 
berger Henrikné szü . Princz An­
tónia ínint testvére, mélységes fa da- 
lo nrr al tud'ítják, hogy a legjobb es 
legjóságosabb nemesszivü férj, a leg- 
öntelaldozübb testver, a szegények is­
tápolója, a legnemesebb embeibarár,

Princz Izidor
a P I. H. és a Pesti Chevra Ka- 

disa képviselőtestületi tagja
életének 58-ik, boldog házasságának 
16-ik evében, hosszas szenvedés után 
e hó 16 án elhunyt.

Temetése e hó 1^-án. csütörtökön 
délután 2 órakor volt a rákoskeresz­
túri izr. temető halottasházából

Leánya Schworcz Miklósné, 
veje Schwarcz Miklós, Goldberger 
Henrik, Princz Miksa né, Stern Ernő 
és neje sógorai és sógornői, Gárdos 
Tibor unokaöccse, Princz Klári uno- 
kahuga, Jenőke és Gyurika unokái

Nyugodjék békében!

I
Kont Oszkár cég társtulaidono- 

sa, Goldberger Henrik, úgy a ma­
ga, mint a c g libztvlse öktra es mun­
kásai nevében mély fájdalommal és 
gvábszal jelenti, hooy odaado munka-

■ társa és szeretett lőnökünk,

I Princz Izidor
úr

november 16-án, hosszas szenvedés 
után, életének 58-ik évében elhunyt.

Temetése november 18-án, csütör­
tökön délután 2 orakor volt a rákos­
keresztúri izr temető halottasházá­
ból.

A megboldogult lankadatlan mun­
kásságával, nagy szaktudásával, gaz­
dag tapasztalataival és kiváló emberi 
értékeivel örök érdemeket szerzett a 
vállalat fejlesztése körül.

Emlékét soha nem szűnő örök há­
lával és mélységes kegyelettel szi­
vünkbe zárjuk és vállalatunkat min- 
denkcr az ö szellemében fogjuk ve­
zetni.
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Dr. KENÉZ- KURLANDER EDE:

A NOBEL-DU KÖRÜL
Szegednek még egy jelöltje van a botanikai dijra: 
Lőw Immánuel. — Gróf Apponyi Albertét mellőzték. 
— Herczeg Ferenc régen esedékes.

Kicsit mámorosak voltunk az örömtől, hogy magyar ember 
nyerte el a Nobel-dijat. Nagy dolog ez, mert a Nobel-dij kiosz­
tásánál nem érvényesülnek protekciók, nem néznek sem jobbra, 
sem balra, nincsenek tekintettel sem fajra, sem felekezetre, nin­
csenek tekintettel sem országhatárra, sem nyelvterületre. És ami 
a fő: a bizottság döntését a széles nagyvilág kulturális közvéle­
ménye jogerősnek fogadja el.

Kettős volt az öröm, hogy a világjelentőségü babért a szegedi 
egyetem egyik professzora vitte el. így sokszázmillió ember meg­
tanulja, hogy Magyarországon Budapesten kivül még más kultu­
rális gócpont is létezik. Mert eddig, sajnos, a külföldi tömegek 
annyit tudtak rólunk, hogy létezik Magyarország és fővárosa: 
Budapest. Most minden újságolvasó megtanulta, hogy Magyar­
országon léteznek más kulturális gócpontok is, egy egyetemi 
város: Szeged,

Békében, mikor Nizzában találkozott egy karcagi ur egy 
tifliszi bojárral és kölcsönösen érdeklődtek egymás lakóhelye iránt, 
a karcagi ur azt felelte, hogy ő Budapest mellett lakik, a tifliszi 
pedig azt mondta, hogy ő meg Moszkva mellett. Mert hiszen arra 
gondolni sem lehetett, hogy a magyar ur tudja, hol van Tiflisz 
vagy az orosz tudja, hogy hol van Karcag. Most viszont a világ 
sokszázmilliós olvasó tábora megtanulta, hogy van és hogy hol 
van Szeged!

Túl az ünnepléseken, rá kell világítani az előzményekre, hogy 
milyen volt a magyar közvélemény szembenézése a Nobel-bizott-
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ság gestióival. Minden magyar lelkében megbántódoltság lakozott. 
Némán tűrtünk, nem panaszkodtunk, nem kérdeztük, miért igen, 
miért nem. Értetlenül állottunk azzal a ténnyel szemben, hogy a 
Nobel-bizottság Magyarországról es a magyarokról nem akar tu­
domást szerezni. Magyar származású, de Bécsben élő és az osz­
trákok javára irt professzort: Bárány doktort, már ért ilyen kitün­
tetés, de ezt nem lehetett magyar dicsőségnek elkönyvelni.

Vártuk egyidőben Korányi Sándor kitüntetését, — el­
maradt Az örökre érthetetlen marad, hogy Apponyi Albert, 
aki világszerte elismert tekintély volt, nem kapta meg a 
béke-dijat Giesswein prelátus is megérdemelte volna ezt a 
kitüntetést Gróf Apponyi mellőzésében az egész magyar 
közvélemény szándékosságot érzett. És csak némán csodál­
kozott a magyarság azon, hogy a világhíres He rezeg Ferenc 
jubileuma alkalmával nem kapta meg az irodalmi Nobel- 
dijat. És volna Szegednek még egy másik Nobel dij jelöltje 
is: Löw Immánuel, mint botanikus-természettudós. Ez volna 
csak igazán szép! Ha Szegeden két Nobeldijas magyar 
tudós sugározná a magyar kultúra dicsfényéti

Csupán a magyarság szempontjából tesszük szóvá ezt a ki­
tüntetést, hiszen — Löw Immánuel, túl a nyolcvanon, már fölé 
emelkedett minden földi hívságnak. Az ő tudományos működésé­
nek értékelését semmiféle kitüntetés nem öregbítheti, mint ahogy 
nem is csökkentheti az a sajátságos tény, hogy Löw Immánuel 
a Magyar Tudományos Akadémiának még csak nem is levelező­
tagja! Az itt vázolt előzmények magyarázzák meg azt a kirobbanó 
lelkesedést, mellyel Szent-Györgyi professzor kitüntetését fogadta 
az egész magyarság.

A Nobel-alapitvánnyal kapcsolatosan meg kell állapítani, hogy 
minden szállingózó hírrel szemben, Nobel árja volt és az alapít­
vány eszméjét Suitner bárónő, a fin de siécle híres békeapostola, 
vetette fel. Ő inspirálta Nobel Alfrédet páratlan és halhatatlan 
alapítványának létesítésére és ő rögz ttette meg az alapítólevélben 
azt a liberális szellemet, melynek értelmében mai napig is, faj, 
felekezet és nyelvterületre való tekintet nélkül kezelik ezt a hí­
res alapítványt.

Mindig is éreztem, hogy mennyire deformis a Nobel-dijasokat 
felekezet szerint osztályozni. Hiszen nem mint katholikusok, nem 
mint reformátusok, nem mint zsidók és nem mint buddhisták 
nyerték el az illetők a nagy kitüntetést, hanem mint németek, 
franciák, hinduk, vagy angolok. Egyszer azonban mégis felfüggesz­
tettem a helyes elvet, amikor 1933-ban uralomra jutott a faj- 
theória. Akkor összeállítottam annak a statisztikáját, hogy hány 
zsidó, illetve zsidó-származású nyerte el addig a Nobel-dijat.
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írás közben hozzák a hirt, hogy az egyetemen ismét verik a 
zsidó diákokat. Ennek hatása alatt, talán 
löm az akkori kimutatást:

helvteleníii. ismét lePöz-

Baver Adolf 1905, Michelson Albert 1907, Ehr- 
lich PU 1908, Lippmann Gábor 1908, Mecsnikoíf 
Hja 1908. H=‘Yse Pál 1910, Wallarh Ottó 1910, 
Asser Tóbiás 1911, Fried Alfréd 1911, Bárány 
Róbert 1914, Wilstátter Richárd 1915, Haber 
Frigyes 1918, Einstein Albert 1921, Bohr Nils 
1922, Meyerhof Ottó 1922, Franck James 1926, 
Hertz Gusztáv 1926, Bergson Henrik 1928, 
Landsteiner Károly 1930, Warburg Oltó 1931, 
Lewi professzor 1935.

Harand-bélyeg

Harand-Bewegung 
Qtgtn Passenhűí 
una

’• A'

Pfbf. Püu! ShrtitA
deutseher Judt, 

eutdi trflA^n^
ninignaií- vQ/i vof

griutnvoUem Sl^Űttud^

Max Re’nhardt 
Debrecenben

En^s Ipvflet kuTJfunk Debrecen­
ből. A levél többek kö?ött kificjurézza 
azt. hocfv a rabbi-beiktatás előtt va- 
lósáaos színházi főnróbát tartottak a 
fogadásból, az eihetgezkedésből, sőt 
a gesztusokból Nem osztiuk ezt az 
égés tulzoftsáaot, de azért méais 
megemlitjiik, mint tünetet és olvas- 
valamit. amiből tanulhafnánk. Hogv 
a tük'ór előtt próbáltak neológ hit­
szónokok prédikációkat, arról már 
ötven évvel ezelőtt is gunvolódtak 
orthodox körökben. De egvszersmind 
elmondottak egp történetkét, amelp 
azt mutatja, hogg a tükör előtti nró- 
bátkozás a szerénység szolgálatában 
is á'that.

Szólt a legenda a jámbor R. Akiba 
Égerről, aki rabbibeiktatási ünnepel- 
tetáse után bement a szobáiéba, a 
tükör elé ádott és gesztikulálva mon­
dotta: *On, mesterünk, kiváló szó­
nok. grandiózus tudós, elsőrangú 
csiHao, tündöklő erémui pá<:ztor-». A 
feleséoe beiött a szobába és ijedten 
halioatta. lóaid odament hozzá és 
megkérdezte, hogy valami baja van-e? 
Azt feklfe:

— Semmi, csak önleszámolást tar­
tottam. Bölcseink azt mondják: „Le­

gyen a te felebarátod tisztelete olyan, 
mint a tied*. Alá annyiszor juttatták 
velem szemben kifejezésre ezt a tisz­
teletet, annyiszor hallottam, milyen 
kiváló vagyok, kénytelen voltam te­
hát magam megismételni és a maga 
értékére leredukálni a tiszteletadást, 
amely csak annyit ér, mintha magam 
bókolok önmagámnak tükör előtt.

Látjuk tehát, hogy ilyen próbának 
lehetnek erkölcsi alapjai is. Bizonyá­
ra Debrecenben is ioy volt.

De a debreceni főpróbának lelki 
alapjai is vannak, melyek összefügg­
nek a hitközség statusquo jellegével. 
A statusquo-hitközség vigyázott arra, 
hogv minden a legnagyobb rendben 
menjen, amint ez egy nem-orthodox 
hitközségben kell. De viszont ki kell 
domborítani, hogy a hitközség ortho­
dox elveket vall, ezért közölte a meg­
hívót az orthodox lapban, holott tud­
ja, hogy a meghívóra orthodox hit­
község vagy intézmény reagálni úgy 
sem fog. Szóval a reinhardti főpró­
bára nem szabad epésen reagálni, 
hiszen isreni színjátékról van szó, de 
azért sem, mert reméljük, hogv most 
oly korszak következik a debreceni 
hitközségben, amelyben a nagy zsidó 
színpad! rendezőhöz méltóan a zsidó­
ság „rein* és „hart* lesz.
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Császári parancsra rendeltek ki 
egyetlen zsidót — 
hogy kereskedelmet teremtsen

• z

Két szerkesztő beszélget:
Kedves vendégünk volt a minap. 

Melegszívű, lelkes jó barát. Noha új­
ságíró, tekintélyes pesti lap szerkesz­
tője, nem kérgesitette el a közöny és 
nem uralkodott el rajta a mesterség 
fásult patinája; a cinizmus. Sőt. Talán 
csak a régi újságíró őrizte még meg 
vagy mentette át e robbanékony és 
aláaknázott világban, amikor <apát, 
fiú elad>, a romantikának azt a teher­
tételét, hogy: hinni tud még elvekben. 
Küzd és kockáztat is érte és lesel­
kedő veszedelmektől túlfűtött atmosz­
férában vásárra viszi tollát — hogy 
kalózok és hazafiságban kalmárkodó 
seftelők között üssön végig a tiszta 
meggyőződés acéljával. Faji szárma­
zásában is odatartozik, hol keblére 
ölelné és magábafogadná a német 
árja kar. De nem kér belőle, sőt ir­
tózva utasítja vissza: mert szeme a 
világosságot, józansága az értelmet 
és politikai iskolázottsága az igazsá­
got követeli.

Kicsit ritka ember hát e gyarló 
porondon. Helytálló és salakmentes 
ur. A szónak már-már kivesző értel­
mében. Ennek a városnak talajából 
fakadt ki, mint ősi, református család 
sarja. Apja nagytekintélyű főkapitánya 
volt valaha ennek a városnak, de ő, 
a fiú, már régen elszármazott. Más 
országban él, de lelkét azért mindig 
visszahúzza ide valami Pontosan ta­
lán maga se tudná meghatározni, 
hogy mi. Lehet, hogy néhány régi 
házhoz tapadó ifjúkori emléke. Vagy 
megfakult, düledező utcának illanó 
hangulata. Talán még egy-két barát­
nak elmosódó arca. Bizonyosabb 
azonban, hogy régi temetőnek öreg 
sírja vonzza. Valóban: a kegyelet 
néma szála hozta a szülőföldre az 

elszármazott fiút. A meglett férfiú a 
gyermek elfogódott kezével gyújtotta 
meg a gyertyácskákat a virágokkal 
telehintelt temetőben, halottak napján.

Beszélgettünk és látszott rajta, 
hogy jól érzi magát a régi környe­
zetben. Otthon hagyta a küzdelem, a 
viaskodás gondját és most a vendég­
járó derűs nyugalma ömlik el rajta.

— Holnap sírokat látogatok, — 
mondja a pesti szerkesztő. — Nem 
tudod kérlek, hol pihen Kecskeméti 
Lipót rabbi . . ?

Kissé csodálkozva néztem reá.
— A zsidóságnak nem ez a halotti 

megemlékezések napja . . .
— Tudom, tudom, — nyugtat meg. 

— De azért mégis felkeresem, jóba­
rátom volt Kecskeméti főrabbi. Sze­
rettem ezt az embert. Időnként, rend­
szerint ilyen alkalommal, hogy haza­
tértem, soha nem mulasztottam el, 
hogy a bölcs papot föl ne keressem 
a lakásán. Úgyszólván két utam volt.

TIVOLI filmszínház
TELEFON 123-049 VI NAGYMEZŐ U. R

November 29-től december 1-ig

Felséges szerelem
Vígjáték

Harold Austin legújabb vadállat filmje:

Névadói pokol 
Végig magyarul beszél 

Vllághiradó
Folyt, előadások kezdete; köznap 2^ 
’/j^, ^1^8, 10, vasár- és ünnepnap ^1^2,

Első előadás mérsékelt 
helyárakkal. Jegyelővétel egy órával az 
előadás megkezdése előtt, vasárnap d. e. 

10, ünnepnap d. e. 11 órától 
Vasárnap d e. 11: FILMMATINÉ

Clöxete* lotentés: Dayko, Jávon, Koboi 
TOROCKÓI MENYAtQSZONY 
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ki egyik az én papomhoz vezetett; 
Sulyok István püspökhöz, a másik 
utam Kecskemétihez. Most már őt 
nem találom meg ódon, meghitt szo­
bájában. Hát felkeresem örök pihe­
nésében: a zsidó temetőben.

Ott is volt. Mint másnap beszélte. 
Virágokat helyezett a főrabbi sírjára 
és megindultan, némán állott a régi 
barát kőemléke előtt.

— Csak egy hiba volt, — sijhant 
végig arcán a szelíd mosoly — levet­
tem a kalapomat ...

— De ezt megfogják nekem, a ke­
resztény embernek, bocsájtani . . .

*

Valahogyan az Ízlés tiltotta kölcsö­
nösen, hogy politizálgassunk. Mégis: 
talán e látogatás kapcsán, a zsidóság 
szerepe került szóbeszédre.

— Nem fogják meg helyesen ezt 
a problémát, — mondja barátunk. — 
Sem odaát, sem itt. De lehet, hogy 
sehol. Vagv nem akarják, vagy nem 
tudják; de főként a becsületes, tiszta 
és ecé=zsé('ps szempontok hiényoz- 
n k. Zs dó* ütni le' et egyesek vacy 
töm'c-k száma a há'ás és ki.''dós 
program, hogy eltereljék a f;qvel- 
met a nagy és komoly bajok felől — 
de rossz politika . . .

— Kiszorítani a zsidóságot a ke­
reskedelemből, — noha tudjuk, hogy 
megteremtői és kovászai voltak a 
gazdasági életnek és legjelentősebb 
erőforrásai az államkasszának . . .

— Ám tényleg ne feszegessük a 
kérdést, amiről zsidó és nemzsidó 
szemszögből sokat lehetne beszélni.

— Hogy a zsidó kereskedő ráfe­
küdt volna egy és más országra és 
elveszi a levegőt is ?

— Inkább elmondok neked egy 
történetet. Ma még ismeretlen fiatal 
pesti Író dolgozta fel annak téma­
körét. Arról szól az igen érdekes 
munka — hiteles feljegyz0ek alapján 
— hogyan alakult ki a <zsidó» keres­
kedelem Magyarországon. Egynéhány 
tekintélyes pesti zsidó pénzembernél 
tettem szóvá, hogy segítsék elő a

munka kiadatását. Húzódoztak tőle. 
Így hát magam szereztem a fiatal pa- 
raszt-irónak kiadót. Hamarosan meg 
is jelenik a könyve. Úgy vélem, ne.ni 
követek el semmi indiszkréciót, ha 
ebből a még csak megjelenő könyv­
ből, elmesélek egy történetet.

— Régi história. Az Esterházyak 
családi levelezéseiből vet'ék azt át 
pontosan, öreg tö'ténet, szinte anek- 
dóta^zerü — de icaz és úgy érzem, 
rrin’ha némi ak'uális ize vi. Ina a mai 
időnkben . . .

Es szerkesztő bará'unk igy regélt:
*

A sopronmegyei Kapuváron az 
1786-OS évben dús termőföldek terül­
tek el. Az Úristen bőségben adta a 
búzát. De a nagy áldásban nem volt 
haszon. Décs népe sóvárogva leste a 
magyar búzából készülő kenyeret. 
Kapuváron pedig — ugylátszik akkor 
is előfordult ilyesmi — a saját zsír­
jában fulladozott földesur és jobbágy. 
A búzát nem tudták értékesíteni és 
elszállítani a császárvárosba. Vasút, 
gőzhajó persze nem volt, de annál 
nagyobb számban garázdálkodtak a 
bandába tömörült országúti betyárok, 
akik a búzával teli szekerek kerék­
nyikorgására előtermettek és <elko- 
bozták> a zsákmányt.

Amikor már pandúr, osztrák csend­
őr és katonaság sem birt velük, de- 
putációba mentek 11. József császár­
hoz, aki abban az időben adta ki

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



SZÓMRA
ismeretes <tűrelmi parancsát*, amely 
az összes felekezeteknek teljes vallás­
szabadságot és híveinek teljes polgári 
jogokat biztosított birodalmában.

A bölcs reformer-császár meghall­
gatta a küldöttség panaszát és nyom­
ban határozott:

— Zsidó kalmárt kell vinni Kapu­
várra . . .

— Igen ám, de honnan vegyenek 
zsidót, mikor azidőben egész Kapu­
vár környékén nem volt feltalálható 
egyetlen Mózes-vallásu ember.

— De zsidó kell! — hangzott a 
császári parancs.

Mit volt mit tenni, hát Bécsből 
exportáltak a soproni Kapuvárra egy 
eleven zsidó kereskedőt.

— Te szállítod majd a gabonát 
Bécsbe — mondták neki.

A zsidónak nem tetszett az üzlet. 
Fegyveres betyárok . .. puszta .. ide­
gen környezet . . . Jajgatva kapálód- 
zott, hogy ő ezt nem érti, neki nincs 
pénze, ö visszamegy Bécsbe. ígértek 
neki pénzt forgótőkének, ha marad 
és kötelet, ha távozik. Mit tehet ilyen­
kor egy zsidó ? Megrakatta jó magyar 
búzával a szekeret és hajtatott a Bécs 
felé vezető országúton. Persze az első 
kocsinyikorgatásra megjelentek a fegy­
veres betyárok.

A zsidó halálra rémült, de jó üz­
leti érzéke mégis felülkerekedett.

— Nézzék, tekintetes betyár urak, 
ne bántsanak engem, mert ebből sem­
mi hasznuk nem lehet. Maguk elra­
bolják a búzát — de megenni nem 
tudják. Ott hever és tetejébe egyszer 
mégis csak megcsípik és felhúzzák 
magukat a legmagasabb fára. De kös­
sünk egyezséget. Maguk minden zsák 
búza után finom, bécsi ezüst tallért 
kapnak. A császár pénzét . . .

A betyárok tanácskoztak, tanakod­
tak és rájöttek, hogy a zsidónak igaza 
van. Ráállottak az alkura.

És megalakult a sopron-bécsi or­
szágúton az első vámsorompó. A 
kapuvári búzával telt szekerek ezután 
vígan zörögtek Bécs felé. A császár­

városnak volt kenvere, az Esterházy­
ak vagyonokat halmoztak Volt pénz 
és vígan élt az egész környék: bir­
tokos, zsellér. Fellendült a világ Ka­
puváron. A <betyár urak> minden zsák 
után pontosan megkapták a talléro­
kat. A zsidó a maga héber betűjével 
még a nevüket, feltalálható «lakcimü- 
ket» is feljegyezte. Rendes könyvelés 
folyt. A <betyáradót» bekalkulálta a 
zsidó a rezsiköltségbe és természete­
sen ő maga is meggazdagodott.

Végül is a nála található névjegy­
zék alapján a pandúrok — még a 
betyárokat is elfogták.

így indult meg és virágzott fel a 
gabonakereskedelem a sopronmegvei 
Kapuvár és Bécs között. Igv feküdt 
hát reá és <zsákmányolta» ki az éle­
tet — az Esterházy család levéltára 
szerint — az egyetlen zsidó, akit anno 
17'^6-ban a vallási türelmet parancsoló 
József császár rendelt ki Bécsből.

♦
Eddiq tartott pesti szerkesztő-ba­

rátunk története.
Mosolyogva egymásra néztünk, ki­

ittuk az ásványvizet és nem szóltunk

EDELMANN JAKAB, a zsidó közpol­
gár, a kereskedői társadalomnak egy tekin­
télyes reprezentánsa ünnepelte a napokban 
születésének 70 éves fordulóját. Számosán 
ragadták meg az alkalmat, hogy jókívánsá­
gaikkal eihalmozzák, ki úgy a társadalmi 
élet körében, mint tiszteletreméltó szükebb 
családjában nagy tiszteletnek és megbecsü­
lésnek örvend. A jubiláns számos jótékony 
intézménynek buzgó pártfogója így az „Ahá- 
vász Réirn** Országos Felebaráti Szeretet 
Egyesületnek érdemes alelnöke.

A VÁC Chanukka-estélye. A VÁC ha­
gyományos Chanukka-estélyét dzcember 4- 
én, szombaton fogja a Qoldmark-teremben 
tartani. Az eoyházi részt dr Oroszmann 
Zsigmond főrabbi és Linetzkv Bern^^t főkán- 
tor látiák el. Művészi számaikkal pedig Be­
regi Oszkár naoy színművészünk, Herz Lili 
zongoraművésznő és mások gyönyörködte­
tik a közönséoet. Meghivőigénylések a VÁC 
titkárságába, Wesselényi ucca 44. (telefon: 
144-085) intézendök.
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Szegény zsidók és orvosaik
Mindjárt bevesetőben megálla- 

pitjuk, hogj as Orvosi Kamara 
legújabb rendelete, amelj eltiltja 
as orvosok ingjenes munkáját és 
ssegénjségi bisonjitvánjt követel 
minden ingjen gjógjkeselésre rá- 
ssorulótól, lénjegében véve a bu­
dapesti ssegénj ssidóság ellen és 
(talán egjnéhánj várostól elte­
kintve) a ssidó orvosok egjeteme 
ellen iránjul.

Legelőssőr kesdjük a rássoruló 
segénj ssidókkal. Vágj három 

évvel eselőtt egj a Ssidó-kórhás 
elleni támadással kapcsolatban, a 
S2OMDA T- bán dr. Ricbtmann 
Móses barátom igen okos cikket 
irt arról, hogj miijen nagj meg- 
könnjebbülést és jótékonjságot 
jelent as, hogj a sisidó-kórhás 
méltánjos esetekben as ápolási 
dijat mérsékli, soksscr 50-70 ssd- 
salékkal. A cikk kifejtette ast a 
kősismert ténjt, hogj a köskór- 
hásakban ingjen felvessik a sse­
génjségi bisonjitvánnjal biró be­
teget, de a kis ssidó polgár csak 
nagjon nehesen, vágj sohasem 
kaphat iljen bisonjitvánjt, ő neki

KAMARA MOZGÓ

Kun Magda és Gyergyai István
egyetlen magyar filmje

Mai lányoh
MAGYAR ÉS FOX HÍRADÓ

Előadások kezdete: hétköznap V46//48, ’/4.10 
szombat, vasár- és ünnepnap 4, 6, 8 10 

^ös^óráásiban rendesen telfes dijat 
^ell fizetnie. Tefídt ő rá né^ve a 
2^-5 pengős ellátási díj valóságos 
jóte'temén'2. A mostani kamarai 
rendelet még sul'^osbitand enneír 
a re'tegneir áel-^setét. Ast uj ren­
delet arra akarná ^e'n-^ssíeriteni a 
ssíegán-^ ssidó embert, üog'^ vag'^ 
fatdrrd leg-^en a betegség tűrésé­
ben, vag-^ beteggé teg-^e magát as 
an'^agiaü. felfiajsstolásában, fiogy^ 
betegségét g-^óg-^itsa.

Ami pedig as. orvosodat illeti, 
ssiámuüra as: ing'^enesség meg- 
szünletése as első pillanatra elő- 
n'^ős. De ne felejtsüíi el, fiog'^ a 
mai fiel-^setben csa^ ssídó pdcien- 
seídlel ssemben áll a ssidó orvos, 
amikor ingjen gjógjüeseL >1 nem 
zsidó orvosok legnagyobb ré­
sze el van helyezve az OTI, a 
MABl, az OTBA és egyéb in­
tézményeknél. ^sidő orvosnak 
már csak fél-fizetéses és fél­
ingyenes elheljeskedés marad a 
^sidó-kórhásban és a Poliklini- 
kdn. A ssidő orvos ingyen gyógyít, 
előssőr asért, mert humánus as 
érsése (és ebben a tekintetben év- 
ssásados tradiciői vannak a kő- 
sépkortól kesdve). mdsodssor pe­
dig asért, mert minden ingjenesen 
kigyógyitott páciens a legjobb 
hirdetője as orvos derekassdgdnak 
és alkalomadtán físető betegeket 
is küld jótevőjének. Tulajdonképen 
est a heljsetet akarja megssűn- 
tetni es a rendelet és igj lénje- 
gében véve est a posiciót akarja 
megtorpedósnt. Mindenesetre es
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nem jelenti as.t, jó--
tékonj intésimén'^e^ ne ig-^eües.- 
meneti (fiütönösen a üesidő üate- 
^óriáHban) as orvosod üg-^dtssio- 
dálís felelőssdge'r^ettel inté3.ni és 
a létminimum gondosüoddsával 
elejét venni a íiesdő^ soraiban 
uralkodó is^atottságnaá és elégül 
letlensé^n^^.

A stsidó orvos szívesen gyógyít 
ing'^en „is“, de íia „csaíé‘ ingy;en 
9'^óg.jit, aídlor el van keseredve. 
Eg.j: talmudi mondás szerint „ aszjo 
d’magin ma^in savjo“ (az orvos 
semmiért ug.'^anann-^it ér}. Ennek 
a visszásságnak a megszűnteidére 
rácsapó rendelet azonban a leg-- 
alkalmatlanabb mód. Eg-^esek ál- 
litdsa szerint a rendelet kiadásá­
nak fiátterében nékán'^ elk>^sere- 
dett zsidó orvos információja lap­
pang. Ez leket, de akkor csak 
egy törpe kisebbség az, mel-^ most 
kielégülést talál. A zsidó orvosok 
zöme tiltakozik a rendelet ellen, 
mert kilóg belőle a lóláb, amely

ODEON filmszínház
Rottenbiller-u. 37/b Telefon: 130 -263

November 25-től
Zarah Leander. W. Dirgel, C. Höhn

lyj ÉLET FELÉ
Milliós világfilm (’6 éven felülieknek)
Karold Austin legújabb vadállat filmje;

Névadói pokol
Végig magvar kisérőszöveg 

vilAghiradó

Folytatólagos előadások kezdete; kőznap *'^5, 7, 
ValO, vasár- és ünneonap Vo'O.

Az első előadás mérsékelt helyárakkal. 
Jegyelővétel közn’p egy órával az előad is meg­
kezdése előtt, vasárnap d.e. 10, ünnepnap d e 11-töl

VASÁRNAP d. e ’1-kor FimMATINÉ: 
Olcsó {helyárakkal 

Elöxete* jelentés: Oavka, Jávor, Kaboi 
TOROCKÓI MENYASSZONY 

taposni akar egyszerre a szegény 
zsidó pacienseken, a zsidó intéz­
ményeken és a zsidó orvosokon.

Egy rettenetes kelyzetben levő 
zsidó emberen segitett egy anti­
szemita. Amikor ezt megtudta a 
rabbi, azt mondotta: „Szegény 
zsidón segíteni óriási mi'vó, de 
kogy jön ekkez a micvókoz az 
antiszemita Mutatis mutandis: 
A kezdő zsidó orvosok mostani 
nekéz kelyzetének javítása, óriási 
micvó, de — ez nem vdrkató az 
Orvosi Kamarától. Nem kisszűk, 
kogy neki a zsidó orvosok feje 
fáj. Mert a zsidó orvosok f jfáj- 
dalmát az Orvosi Kamara csak 
azzal orvosolkatja, ka igyekez­
nék, kogy az OTl, a MAEI, az 
0TBA intézményeinél találjanak 
etkelyezkedést.

Princz Izidor temetése No^e^b^r^ó 
18 án temet’ék el nagrv r<^szvét ^rincz
IzM^rt, a Pesti I^r. Hitközség és a C^^evra 
Kadisa kéo’n’se’őtestűlí^n’ tagját, a Be’hlen- 
tén tempiomkörzet alplnökét. Temetésén je­
len volt az egész körzet vezetősége Elek 
Artúr elnökkel az élen, továbbá a Sashalomi 
tempiomkörzet vezetősége, melynek a meg­
boldogult egyik alapitója volt. De megjelent 
a gazdasági élet számos kiválósága is és 
mindazok, akik Princz Izidort kiváló egyé­
nisége, vallásossága és jótékonvsága miatt 
tis-^telték és szerették. A koporsó^'á! dr. 
Schwarcz Beniámin méltatta a megboldogul­
tat és hervadhatatlan érdemeit Azután Eisen- 
barger Géza gödöllői főrabbi búcsúztatta, 
maid EI**k Artúr tolmácsolta a Bethipn-téri 
körzet fájdalmát. Az elhunytban Goldberoer 
Henrik a Sashalomi Hitközség tiszteletbeli 
elnöke sógorát és üzlettársát gyászolja.

A MIKÉFE chanukai ünnepélve. A 
Magvar Izr. Kézmű- és Földművelési Egye­
sület december 5 én, vasárnap d. u. 5 órakor 
az egvesölet uj székházának temnlomában 
(XIV. Hermina ut 35-d) chanukai ünnepélyt 
rendez A 96 éves egvesületnél ez tradicló- 
szerűen felnházási és felszabadulási ünne­
pély is. Az ünnepi beszéd**! dr. Hevesi Simon 
vezető főrabbi, az eovesűlpt diszelnöke tartja. 
Ünnepély után templomi hangverseny lesz, 
kiváló művészek közreműködésével.
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osasíítOM....
Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Ravasz László református püs­
pök felekezeti békét hirdet a ka­
tolikusok és reformátusok között. 
Azt hirdeti, hogy nem két vallás­
ról van szó, csak két módszerről. 
Ezekre a béke-szózatokra a csil­
lagos Szabó László a cikkeiben 
rendesen szkeptikusan mosolyog. 
És őneki van igaza. Mennyiben 
érdekel az bennünket ? Annyiban, 
hogy mindez a probléma meg 
van a zsidóság táborában is. — 
Kecskeméti Lipót megírta nagy 
könyvét: „Egy zsidó vallás van-e" 
és bizonyítgatta, hogy a neológiá­
nál csak a módszer eltéréséről 
van szó, de az orthodoxok még 
sem akarják ezt elhinni. Utalha­
tunk arra, hogy amikor összehív­
ták a zsidó kongresszust 1869-ben, 
Lőw Lipót előre látta a sikerte­
lenségét. A neológia „bebeszéli “ 
az orthodoxiának a vallási egy­
séget, épugy, mint Ravasz László 
teszi most a katolicizmussal. Az 
orthodoxia azon az állásponton 
van, hogy unifikáció csak úgy 
lehet, ha minden neológ orthodox 
lesz. Ugyanez a katholikus állás­
pont a reformátusokkal. És van 
még egy analógia: Zsidó ortho­
doxia és zsidó neológia csak a 
külvilág győlöletével szemben 
egységes. Úgy van ez most a 

reformátusohbal, illetőleg lutherá­
nusokba! és a hatholikusohbal. A 
hitlerizmus számára szintén nem 
jelent két vallást. Csak a judaiz­
musnak két formáját. Jellemző, 
hogy egy szűk kört eltekintve, 
egyházi körökben még ezt a 
megállapítást sem tartják sértőnek, 
csak ne kelljen a hitlerizmus ellen 
határozottan fellépni.
Nem olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllltllll

Sem író, sem festő, sem zene­
szerző, sem szobrász nem érzi és 
nem élvezi tehetségének hatását 
oly közvetlenül, mint a színész, aki 
a színpadon csak úgy habzsolja az 
elismerést és a dicsőséget. Mindez 
azonban csak addig tart, amig a 
színész a világot jelentő deszkákon 
ágál. Azután eltűnik — a sikerrel 
együtt — a sütyesztőben. Erre vo­
natkozólag ötvözte a hires költő a 
mondást; Dem Mimen flicht die 
Nachwelt kelne Kranze.

Vázsonyi János dr. százszázalé­
kos igazságokat mondott a nyo­
morgó színészekről, de Hómon mi­
niszternek is igaza volt válaszában, 
melyben megállapította, hogy az 
elaggott képzőművészeknek, zené­
szeknek, Íróknak ugyanez a hely­
zete. Beszélhetnénk a most szilen^- 
ciumot kapott ügyvédekről is. Es 
kérdem: mennyivel jobb a helyzete 
a munkaképtelen cipésznek, szabó­
nak, borbélynak vagy szatócsnak? 
Tudom, hogy nem sokat jelent, de 
ezeknek még Kövesi-váruk sincs, 
amely támogatná őket. Ahogy én

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



«t> 19 o*

ismerem a viszonyokat, a nyugdíjas 
színészek helyzete sem rózsás, de 
arány tag a legjobb. Amit az áilam 
elmulaszt, azt pótolja a társadalom, 
amely mecénáskodik és becézi régi 
kedvenceit ismerek egy nyugdíjas 
színészt, akihetenkint harminc hely­
re is hivatalos, ebédre, uzsonnára 
vacsorára és otthon sem hiányzik 
egy kis borocska .. .

Nem olvasom
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Bes’élgeteh egy keresbedővel, a 
zsidóság nem kerül neki sokba, nem 
jár templomba, nem snoderoz, az 
ünnepeken dolgozik, de borzasztóan 
szidja a hitközséget az adó miatt. 
Nem messze tőle lakik egy konkur- 
rense, aki az ünnepeken bezárja az 
üzletét és Így sok munkanaptól fosztja 
meg önmagát. Panaszkodik arra, hogy 
a konkurrensnek sokkal jobban megy 
emiatt, de nem szidja a hitközséget, 
pedig épen annyi adót fizet, mint a 
másik. Látjuk tehát, hogy a hitközségi 
adófizetés készsége nem a jövede­
lemtől, hanem az érzéstől függ. De 
ebből nem következik, hogy az adó­
kivetésnél ne legyenek tekintettel arra, 
aki áldozatot hoz a zsidóságért és 
ezért anyagilag hátrányosabb hely­
zetben van azzal szemben, aki közöm­
bös a zsidóság ügyeivel szemben.

Nem olvasom
iiiiiiiiiiiiiiiiiii(iiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiii

Nem is ismerem pontosan az uj 
saitötörvény tervezetet, de a jelek után 
Ítélve, az előzetes cenzúra sokkal li­
berálisabb volna . . .

Olvasom
illlllllllllllllllllilllllllllllllllllll

Egy kereszténypárti lap tiltakozik 
a Németországból becsempészett, vagy 
a Magy Írországon terjesztett keresz­
ténységet becsmérlő iratok, valamint 
a mostani budapesti német könyv- 
kiállitás egyes keresztényellenes mű­
vei ellen Egy másik kereszténypárti 
lap elsikkasztja a középiskolai mate­

matikai verseny zsidó nyertesének 
nevét, tehát épen olyan elfogul*, m*nt 
amilyen elfogultság mutatkozik a be­
csempészett iratokban és a kiáll tott 
német könyvekben. Úgy látszik; még­
is emberi természethez tartozik az, 
hogy a bűnt mindig csak a másikban 
gyűlöljük, de önmagunknál nem látjuk.

Nem olvasom
ílllllllllllillllllllllllllllllllllllllililllllllflllllllllillll

„Mióta meghalt az utolsó pró­
féta, csak az együgyüek jósolnak". 
Én vállalom az „együgyü" szere­
pét és megjósolom: ha a mai gyű­
lölet-világban a Nobeldijas Szent- 
Györgyi professzor még két ha­
sonló beszédet mond a szeretetről 
és a nemzetközi tudományos test­
vériségről — ráfogják, hogy sza- 
badkőmíves és eltanácsolják. Ezzel 
szemben bármelyik külföldi egye­
tem bocsát rendelkezésére stallu- 
mos katedrát.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

November 7-én, a fegyverszünet 
emlékére évenk'nt rendezett londoni 
nagyszabású ünnepségeken, mint min­
den évben, ugv az idén is, felvonul­
tak a zsidó frontharcosok. A 7000 
zsidó frontharcosból álló c«apat élén 
az idén Hóra Belisha, angol nadügy- 
miniszter lépkedett; az Ismeretlen 
Ka'ona emlékművére pedig két olyan 
zsidó frontharcos tette le a koszorút, 
akik a világháborúban megkapták a 
legmagasabb angol katonai kitünte­
tést: a Victoria-keresztet . . .

«

Olvasom
lllllllllllllllllllllllllllllllltillllll

A new-yorki legfelsőbb törvény­
szék egyik zsidó valldsu bírája: 
Áron J. Levy 5000 dollárt adomá­
nyozott a Mexicóból kiüldözött 
katholikus papok és apácák szá­
mára létesítendő otthon költsé­
geihez . . .
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hiába böngésztem át az Uj Ma­
gyarságot, az Esti Újságot és a 
Virradatot, sehogy sem találtam 
meg László Fülöp neve mellett 
zárójelben a „Laub”-ot.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllliilliiiliilll

Gábor Ignác cikkét a «Mult és 
]övő»-ben, amelyben panaszképen 
íölemliti, hogy a hitközségtől adóin­
téseket szokott kapni. Megnyugtat­
hatjuk, hogy tízezren kapunk hasonló 
adóintéseket, ha késedelmeskedünk a 
befizetéssel. Így lesz ez a jövóben is, 
örök időkig, mert a hitközségek nem 
nélkülözhetik az adójárulékokat. Az 
adóintések nyomán mégis csak fize­
tünk, amit bizonyít a költségvetés 
deficitmentessége.

Arról azonban nem olvasok sem­
mit, hogy vájjon Gábor Ignác mikor 
és mennyiben tett eleget az általa 
felpanaszolt adóintéseknek. Már kér­
ni sem szabad ? . . .

László Fülöp és a névmagyarosítás
Ha annak idején a maihoz ha­

sonló szelekcióval engedélyezték 
volna a névmagyarosítást, akkor 
László Fülöp csak mint Laub Fülöp 
került volna a festők pantheonjá- 
ba és nem szerezhetett volna di­
csőséget a magyar névnek és 
származásnak. Erről érdemes vol­
na gondolkodni az illetékes ható­
ságoknak, mert hasonló eset elő­
fordulhat a Jövőben is.

A felekezeti lapnak, mint olyan­
nak nincs oka foglalkozni László 
Fülöp egyéniségével, teljesítmé­
nyeivel és dicsőségéveL Mikor 
megházasodott, elhagyta vallás­
közösségünket. Pont. De lombosi 
László Fülöp Elek úgy is mint an­
gol esquire, sohasem feledkezett 
meg magyar származásáról, sőt 
ezt mindenkor büszkén hirdette, 
úgyszintén zsidó származását sem 
titkolta, sőt adott esetekben doku­
mentálta is. Mikor édesanyja meg­
halt és hazajött a temetésre, fel­
kereste az akkori temetői papot: 
Weisz Mórt és megkérte, hogy az 
ő kitérésétől tekintsen el, szag­
gassa meg ruháját és engedje meg, 
hogy kaddist mondjon.

Nekem megboldogult kedves 
barátom Weisz rabbi beszélte, hogy 
László Fülöp a kaddis héber szö­
vegét oly korrekt kiejtéssel mon­
dotta el, ami az ő prakszisában 
ritkán fordult elő.

A híres festő elhalálozása al­
kalmával az összes magyar lapok 
hosszasan és bő komentárokkal 
foglalkoztak a magyar származású 
László Fülőppel és én kétszer is

/

Eltemették Kovács Arnoldot. Szerda 
délben nagy részvét melleit temették el a 
rákoskeresztúri temetőben Kovács Arnoldot, 
a budapesii riporter< k nes2tcrát, aki ötven­
éves újságírói működés után, 71 éves korá­
ban elhunyt. A szeretett és népszerű Nolűi 
bácsit rendőri pompával kisértek utokó út­
jára. A temetésen megjelent a rendőrtiszti 
kar, élén Éliá'sy főkapitánnyal. Képvise tet­
ték magukat az összes újságírói intézmé- 
n ek, a napilapok szerkesztőségei es igen 
sokan a közelet ismert egyéniségei közűi. 
Pünköstí Andor beszede után Csergő Hugó 
az uisagiíóintézmenyek neveben búcsúztatta 
a halottat, majd Szász Menyhért, a rendőri 
riporterek szindikátusa részéről mondott 
utolsó istenhozzádot.

Falus Ferenc gyásza. November 23- 
án, héttőn temettek el a rákoskeresztúri 
temetőben Frank Izidort,
köztiszteletben álló nyugalmazott gondnokát. 
Az elhunytban Falus Ferenc szerkesztő, 
Falus István filmrendező, dr. Falus Imre 
ügyvéd és Falus József édesatyjukat gyá­
szolják.

Miskolc város
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Zsoltár-est
a Dohány-utcai templomban

Rendkívül érdekes művészi ese­
mény színhelye lesz december 16-án 
csütörtökön este a Dohány-utcai nagy­
templom, ahol a Resti Izr. Hitközség 
ifjúsági csoportjaiból alakult művészi 
énekkar zsoltárestet fog rendezni, 
amelynek keretében Salomono Rossi, 
Heinrick Schütz, Schubert, Nowa- 
kowszky és Kelen Hugó zsoltárai 
kerülnek előadósra. fíz uj ifjúsági 
énekkart Káldi László karnagy szer­
vezte és ó fogja vezényelni az egyes 
számokat, amelyekben a magánszó­
lamokat Zoltán Irén, a Városi Szín­
ház és Lendvai fíndor, a magy. kir. 
Operához tagjai fogják énekelni, az 
orgonakiséretet pedig WJehner Géza 
tanár látja el, mig az előadásra ke­
rülő zsoltárok szövegének művészi 
magyar fordítását Gál Gyula, a Nem­
zeti Színház örökös tagja fogja elő­
adni. bevezető beszédet dr. Hevesi 
Simon vezető-főrabbi mondja, fí zsol­
tárestre, mely méltán kelthet érdek­
lődést a közönség legszélesebb kö­
reiben, jegyek- 50 fillértől 5 pengőig 
terjedő árban vosárnaptól kezdve 
válthatók a Pesti Izr. Hitközség szék­
házában, valamint a hitközség tem- . 
plomkörzeti irodáiban. H zsoltárest 
jövedelme a Pesti Izr. Hitközség diák­
jóléti céljainak javára szolgál.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

A párisi Trocadéro jobbszár- 
nyát teljesen a betű szolgálatába 
állították. Itt van ugyanis a „Betű, 
a könyv és a grafika palotája". 
Újszerű ötletekkel szemléltetik azt 
a folyamatot, mig a gondolatból 
könyv lesz. Tiz modern francia 
Író irodalmi fejlődése látható iro­
dalomtörténészek által összeállitott 

kép- és iráscsoportokon. Proust 
élete éz müvei keletkezése például 
a valóságban drámai érdekességü, 
de a legérdekesebb talán Renan 
„Krisztus élete" cimű művének 
keletkezési története. A fényké­
pekkel, eredeti levelekkel és kéz­
iratokkal tarkított összeállítás az 
átélés és a szemtanuság élességé­
vel mutatja be Renant, akit a 
néző valósággal végigkísér életén 
és együtt van vele az alkotás 
idejében. így látjuk itt Baudelaire, 
Zola, Flaubert, Anatole Francé és 
más világhíres írók életét olyan 
bámulatos plasztikussággal, amely 
tanulságosabb, mint hosszú évek 
száraz tanulmányai. A Magyar 
Nemzeti Nyomtatványkíállitás al­
kalmával már kaptunk hasonló 
ízelítőt, — de nagyon jó lenne, 
ha száraz múzeumi tárolás he­
lyett, mi is áttérnénk erre a szem­
léltető és igazán népszerű iroda­
lomtörténeti oktatásra. Mert van­
nak Íróink és anyagunk is lenne 
bőven az efajta kiállításhoz . . .

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllililllllllll

A napokban halt meg Florencben Dr. 
Davidsohn Róbert^ a legnagyobb történé­
szek egyike. Davidsohn danzigi zsidó csa­
lád sarja volt, aki férfikorában, ötvenhárom 
évvel ezelőtt vándorolt ki Németországból 
Flórencbe. A zsidó tudós csakhamar gyö­
keret vert uj hazájában, melynek egyik leg­
kiválóbb történésze lett. Mint Plórenc hiva­
talos historikusa nyerte el a Leibniz-érmet, 
megkapta a ,,commendatore*' rangot, sőt a 
város díszpolgárai sorába emelte. Davidsohn 
„riórenc története** cimű műve, a világ 
egyik legkiválóbb városmonográfiája. Az 
agg tudós az 1933 óta Olaszországba emig­
ráló német zsidók egyik legnemesebbszivü 
patrónusa volt.
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Varga Mihály 
jubileuma

Varga Mihály, a szegedi hit­
község köztiszteletben álló alel- 
nöke november 25-én ünnepelte 
hetvenedik születésnapját A ju­
bilánst nemcsak a szegedi zsidó­
ság, hanem Szeged város egész 
kereskedő-társadalma lelkesen 
ünnepelte. Varga Mihály, mint 
Diedl Samu első munkatársa 
hervadhatatlan érdemeket szer­
zett magának a magyar zsidó­
ság életében. A Szombat is sze­
retettel köszönti!

Olvasom
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllll'

Most jelent meg Márai Sándor­
nak „Istenek nyomában" cimű 
utazási regénye második kiadás­
ban. Első Ízben 1926-ban jelent 
meg a könyv, amikor Tel-Aviv 
lakóinak száma 30.000 volt. Az 
érdekes munka több mint száz 
oldalon foglalkozik a palesztinai 
településsel, a chalucokkal, az 
arab-kérdéssel és a cionizmus jö­
vőjével. Egy magyar gentry lu- 
cidus elmével és éles megfigyelő 
képességgel állapitja meg az ot­
tani tényállásokat és vonja le 
belőlük a következtetéseket. Min­
denképen érdekes a tárgyilagosan 
megirt munka, melyet . nagyon is 
érdemes elolvasni, de a cionisták­
nak figyelmébe nagyon ajánlom.

Preis Ervin festő és szobrász­
művészt a magyar közönség még nem 
igen ismeri, hiszen nevével csupán 
néhány alkalommal, egy-egy kiállítás 
keretében találkozhatott. Rajzainak 
erotikával sűrített tónusa, meglátá­
sának nyugtalanítóan korszerű ereje 
felhívta figyelmét a párisi ,,Revue 
Moderné” kiadóvállalatnak, mely a 
fiatal magyar művész grafikai mun­
káiból egy albumra valót (10 darabot) 
megvásárolt. Ezeket a grafikai lapo­
kat egy kiállítás keretében előzőleg 
bemutatták a hazai közönségnek is, 
ahol óriási sikere volt A Szépművé­
szeti Muzeum a művész egyik mun­
káját megvette grafikai gyűjteménye 
számára, ami szintén kitüntetésnek 
számit. F\ kiállítási anyag (43 darab) 
bemutatja a művész sokrétű, egészen 
egyéni tehetségét. A fiatal művész 
rövidesen Pórisba indul. Érdeklődés­
sel figyeljük utiát Gíass Géza

Prels Ervin: Tanulmányfel
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özvegy Hacker Józsefné^— nyolc­
vanéves. Hacker Józsefnek, a Külső Kere­
seti i úti ''templomkörzet huszonkét évvel 
ezelőtt elhunyt érdemes, volt kántorának öz- 
vegYe,"november 26-án,-ünnepelte gyerme­
kei, vejei és unokái körében [nyolcvanadik 
születésnapját A tisztes matróna, aki tizen­
öt gyermeknek adott életet, jámbor, jóté­
kony, munkás ^életével ragyogó példaképe a 
zsidó asszonynak. A jubiláns nyolcvanadik 
évébenjs szellemi frissességének teljében, 
hűséges olvasója a Szombatnak és élénk 
érdeklődéssel figyeli a 'felekezeti élet ese- 
ményeit/A Szombat szeretettel gratulál!

T. Boros László dr. 25 éves ufság- 
irói jubileuma. T. Boros László dr-t, a 8 
órai Újság és a Reggeli Újság politikai ro­
vatvezetőjét az elmúlt hetekben ünnepelték 
25 éves ujságiróí jubileuma alkalmából. A 
Szombat is szeretettel üdvözli a jubilánst, 
aki negyedszázados ujságirói pályáján a 
tiszta toll lovagja maradt, aki felülemelked­
ve a pártok és frakciók érdekein, minden­
kor puritán pártatlansággal szolgálta a köz 
érdekeit.

Doktorrá'avatás. Wirth Kálmán tan­
kén főigazgató fiát Lászlót és dr. Farkas Mik­
lós, a Pesti Chewra .Kadisa ügyészének fiát: 
Ervint, november 20-án avattak fel a Páz­
mány Péter tudományegyetemen jogtudomá­
nyt túdorokká.

Barmiczwa. Popper Lajosnak, a Beth­
lenjén templomkörzet elöljárójának fiát, 
Istvánt november 20 án avatták barmiczvá- 
vá. Az avatóbeszédet" dr.^Schwarcz Benjá­
min tartotta. Az avatás után gratuláció volt 
a körzet székházában, ahol a család tiszte­
lői és barátai jókívánságaikkal halmozták el 
a családot,

Dr. Kecskeméti Lipót 'örökét ideig­
lenes jelleggel és egyelőre megbízatás alap­
ján töltik be. A nyug, szert, izr. hitközség 
f. hó 21-én tartott közgyűlésén túlnyomó 
többséggel elhatározta, hogy a főrabbi állást 

egyelőre nem töltik be véglegesen, hantm 
ideiglenes megbízást ad dr. Lányi György 
rabbinak a rabbi teendők elvégzésére, ha 
záros határidő alatt megszerzi a kultuszmi­
nisztérium működési engedélyét és a válasz­
tást csak akkor ejtik meg, ha a románnyel- 
vü rabbivizsgát a kultuszminiszté ium bi­
zottsága előtt letette és számos egyéb felté­
teleknek eleget tesz. Ideiglenes megbízatá­
sa maximum 2 évre szól és állását csak ak­
kor foglalhatja el, ha működési engedély bir­
tokában lesz.

A Budapesti ^Vlll-lX. kér. Izr. Nő­
egylet nov. 16-án este, a Páva ucca 39. sz. 
alatti kultúrteremben fényesen sikerült hal­
vacsorát rendezett. A zsúfolásig"' megtörött 
teremben Landesmann elnökasszony üdvö­
zölte a vendégeket, utána dr. Zahler Emil 
diszelnök üdvözölte a Rombach-uccai és 
Páva-uccai templomkörzetek megjelent elöl­
járóit, majd Vass Lajos intézett néhány szót 
a vendégekhez. Utána Vázsonyi János mon­
dott elmes beszédet, majd Farkas József dr. 
főrabbi köszönte meg Vázsonyi dr. meleg 
szavait. Vájná József a Rombach-uccai ejöl- 
járók nevében köszönte meg a szives fó- 
gadtatást. Jó hangulatban, kellemes emlé­
kekkel a késő éjszakai órákban oszlott szét 
a társaság. A vacsorához a halat, tekintettel 
arra, hogy a nőegylet azt felruházás! akciója 
javára rendezte, BartaLipótné adományozta, 
a bort Vas Lajos körzeti elnök és Kund 
Dezső elöljáró szállította' díjtalanul.

A Zsidó Gimnázium Barátai­
nak Egyesülete november 28-án, 
vasárnap, délután 5 órai kezdettel 
rendezi idei teáját a Szent Gellért 
szálló kupolacsarnokában." Az’ iskola 
minden barátját ezúton is meghívja 
az Egyesület.

Zarah Leander, ’^Willy Birgel, Carola 
Höhn Uj élet felé c. milliós világfilmben 
(csak 16 éven felülieknek és a Nevaddi po­
kol c vadállatfilm végig magyar beszéddel, 
aktuális világhiradó az Odeonban (Rotten- 
biller ucca 37b).

.k

Lukács könyvkereskedés és köl­
csönkönyvtárbán (Nádor-u. 8.) állandóan 
a legújabb magyar és idegen nyelvű köny­
vek kaphatók.

Peter Lorre, Virgina Field ,,Mr. Moto 
Shanghaiban“ c. dráma (csak 16 éven felü­
lieknek), a Nevadai pokol c. vadállaililm vé­
gig magyar kísérő szöveggel, valamint ak­
tuális híradó a Tivoliban (Nagymező-u. 8).

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. Kenéz-Kurlander Ede, Budapest, VI. Gr. Zichy Jenő-utca 43
Telefon: 127—125 — "Előf zetési ár: egész évre 30 P, egyszerű papíron 20 P. Postatakarék;énzt. szia sz. 16.6

Auer'nyomda (bérlők Gerő Testvérek) Vili. Rakóczi-ut 11 — Telefon 130-940

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára


